

Organo

DE LA

Juventud

Jaimista



Redacción
y Administración
Círculo
Jaimista

Referencia

autorizadísima

«La Lectura dominical» revista semanal que se publica en Madrid y que comparte, con «El Universo» sus complacencias por el Sr. Maura y su partido, se ve precisada á afirmar, y diciendo que su referencia es autorizadísima y merece entero crédito», lo siguiente:

«Don Antonio Maura se siente cada vez más asqueado de la política y solo piensa en retirarse sin ruido (quiere decir: sin gastos de tinta, papel y sobres, sin nueva «nota»), si es llamado al Poder, entonces Maura aconsejará que Dato sea presidente del Consejo y él se irá eclipsando paulatinamente.»

Aunque voz tan autorizada en cosas del Sr. Maura y su partido no lo dijese, es lógico que eso se diga y suceda, porque el instinto natural de todo ser tiende á su conservación y entre los conservadores ese instinto natural es además su único sentido político y jurídico, su razón de ser,

Ahora bien; como la «nota» famosa ó declaración que el Sr. Maura publicó en su aparatosa retirada, no es sino la demostración contundente de la inutilidad del partido conservador, si pretende impedir que el régimen político vigente se republicanice cada vez más, y éi, el señor Maura, se declara opuesto á esa lógica y fatal republicanicación, los conservadores, dándose cuenta de la trascendencia de esa confesión de su fe, no han tenido un momento de tranquilidad de espíritu ni de cuerpo.

Pretender que el Sr. Maura se rectificase en otra nota ó declaración era mucha pretensión, y optaron, en un principio, por obligarle á que desistiese de su retirada, para de esta manera, dar por supuesta, implícitamente, la rectificación del Sr. Maura,

El señor Maura, á instancias de sus correligionarios, y á instancias de otras personalidades, no ostensiblemente correligionarias, se restituyó á la jefatura del partido conservador, pero ratificando su declaración, y ya desde entonces, empezó á hacerse palpable el descontento entre los conservadores, como puede verse por lo que sigue diciendo «La Lectura dominical»:

«En el cuerpo del partido conservador adviértese que nadie está satisfecho... Ahora se sabe que muchos de los que fueron al Senado (á la Asamblea que en el Senado celebró el partido para pedir la vuelta del señor Maura á su jefatura) lo hicieron con la convicción de que el señor Maura no se rendiría tan fácilmente al cariñoso asalto dado por ellos mismos.

Y continúa diciendo «La Lectura dominical»:

«Son bastantes los conservadores que no se recatan de decir que en su concepto la vida política del señor Maura terminó con la carta famosa, y que ahora estamos en apéndice ó epílogo artificial y forzosamente breve.

Entre los conservadores que tienen un gladio político en provincias cuando la idea de que con Maura no volverá á su Poder el partido. En suma: que lejos de haberse resuelto, es más honda é irresoluble que nunca

ce la crisis interna del partido conservador».

Y pensar que muchos católicos están tratando de dar vida á los conservadores, aún con perjuicio de una salvadora inteligencia y acción netamente católica y antiliberal

J. A. M.

«Las fuerzas tradicionalistas españolas son hoy tan capaces como siempre de organizar un poderoso levantamiento armado si se sienten amenazados en sus creencias los millones de españoles que tienen fe y que rezan. Esto no lo creen muchos republicanos. Es, sin embargo, un hecho.»

Ramiro de Maeztu.

Soldados...

Ya se ván los quintos, madre, ya cruzan el robleado; sus madres quedan llorando; ¡Sabe Dios si volverán!

Duda cruel encierra la copla para muchas madres este día. ¿Volverán? ¿Quién lo sabe, Dios mío!

Yo vi el pasado Domingo como lo he visto en años anteriores, discurrir alegres por las calles, bulliciosos en jambres de mozos ostentando en el airoso sombrero ó en el ojal de la solapa el número que la buena ó mala suerte les deparó en el sorteo.

Van alegres, muy alegres, con alegría que conmueve, cantando por esas calles al compás de las guitarras coplas del alma en que palpitan amorosos afectos de madre, de novia y de hermana: lo que dejan de más querido en la tierra bendita que los viera nacer. ¡Que alegres que van todos, qué alegres! La risa no se aparta de sus labios un momento en tanto que...

sus madres quedan llorando

¡Sabe Dios si volverán!

Descubrílos respetuosos al paso de esos mozalbetes que cantan y ríen alborozados: son hermanos nuestros que un día, no lejano, darán un adiós triste, tal vez el último, á la madre, á la pobre viejecita que añorará en silencio las caricias del soldado, pidiendo á la Virgen lo guarde de peligros.

¡Dejar á la madre! ¡Que pena, Dios mío! ¡El mayor de los pesares! Pero van alegres, muy alegres; y es que no hay pesares, por grandes que sean, capaces de anonadar á un corazón de veinte años. Alegres van, alegres siempre, aunque sepan que sus gritos de alegría serán de muerte tal vez mañana. ¿Quién lo sabe?

Morir; morir por la Patria ¡Que muerte tan dulce! Yo envidio tan bello morir.

La muerte en los campos de batalla, no asusta, no aterra. Se la espera á pie firme, con serena decisión, en el lugar más próximo á la bandera, tostada por el fuego de la pólvora y teñida con la sangre de los héroes. Y no asusta ni alerta porque en tan grandioso momento está Dios en nuestra alma con más firmeza que nunca; mil amorosos recuerdos se agolpan al corazón en ese instante y tienen los ojos tal poder visional, que entre la nube de humo del cañón que mata, distinguen siempre la imagen venerada de la madre que parece decir: lucha, lucha hijo mío por mi honor y por el tuyo, mientras yo rezo por ti. Prefiero perderte á que seas beardo.

Ostentad orgullosos el número bajo que la suerte os deparó, pues sois soldados. Yo lo estoy de haber vestido algún tiempo el honroso uniforme de la brava Infantería española. Yo, como vosotros, también tuve que dejar á mi pobre madre para prestar mis brazos á la madre de madres: á la Patria.

Y os juro por mi honor que en medio de mi natural tristeza, el momento más grande de mi vida fué aquel en que por vez primera me ví en correcta formación, fusil al hombro, llevando marcialmente el paso al compás de un paso-doble militar. Pálido de emoción, mis ojos no se apartaban de la plegada bandera de mi Regimiento, y me juraba seguir la fiel hasta perder la vida. ¿Sabéis por qué? Porque en ella veía á mi madre y veía á mi Dios.

¿Qué menos que la vida puede darse por Este y por aquella?

ANTONIO VIVANGOS.

AVISO

Rogamos á todos los suscriptores de «El Conquistador» que se encuentran al descubierto en el pago de sus suscripciones procuren ponerse al corriente para poder continuar las mejoras de esta publicación.

Urge que España practique este lema de mi escudo: más hacer, menos pali que, ¡abajo un tipo; el cacique! y una ley; la del embudo:

LOS POETAS

ANTAÑO Y OGAÑO

(Fragmento del prólogo de: «Olvido de conlangantes»)

Huyendo la torpe grey de esta miserable edad, en mi esquiva soledad vivo con humos de rey.

No hay servidumbre ni ley que me fuerce á transigir, á nadie quiero servir, que he jurado, por mi honor no servir nunca á señor que se me pueda morir.

Fui, por nacer, desgraciado, pues, en mi tiempo, nacer español é hidalgo, es ser dos veces desventurado.

Solo encuentro en lo pasado para mis penas ambiente, porque en su callada fuente, y hasta en sus tumbas piadosas olvido las dolorosas vergüenzas de lo presente.

Y aún, por hacer más entuertos, han dado varones graves en cerrar con siete llaves los sepulcros de los muertos!

¡Hacen bien! Porque si abiertos los sepulcros les dejaran, hasta los muertos se alzarán contra nosotros, altivos... ¡Por maldecir á los vivos los muertos resucitarán!

Soy pródigo, aventurero, y, aunque pobre y vergonzante, sé gastar á mi talento la vida como el dinero.

Yo amo la vida y espero perderla sin vacilar. que aunque la quiero gozar, no la quiero encarecer: me gusta por el placer de poderla derrochar.

Que esta sangre que me inflama como un vino generoso, es un licor más precioso cuanto mejor se derrama.

Quién más vive, quien más ama, presume de más valiente, y es porque sabe y presiente que en los huertos del Amor cuando se troncha una flor se esparce más la simiente.

Tengo una ansia de vivir que me hace desfallecer, un vivo afán de querer, de orar, y de combatir...

Vivir quisiera y morir viendo en gloriosas cruzadas las banderas desplegadas sobre torres altaneras.

Más ¿dónde hallar las banderas si están todas desgarradas?

Una sola, y es de Amor, se yergue, blanca y divina, la bandera peregrina de Cristo Nuestro Señor!

Yo he visto su resplandor como un incendio en el mar; yo la he visto al despuntar un glorioso alborocer... ¡por ella, si es menester, ¡a vida entera he de dar!

¿Quién a este dulce soñero' quién habrá que se resista, si tiene un alma de artista y un alma de caballero?

¡Seguir sus cruzadas quiero, y á su luz amanecer, y el espíritu encender en su divina locura; quiero, su casta blancura con mi sangre enrojecer!

Yo soy, lector, como ves, un Quijote de la Cruz; mezcla de hidalgo andaluz y de hidalgo montañés.

Con aquel santo marqués de Lombay quisiera asir los cielos, y repetir con semejante fervor: ¡Nunca servir á señor que se me pueda morir!

Que alumbre nuestros senderos la luz de los viejos soles; demos ya fe de españoles cristianos y caballeros; aprestad lirras y aceros, que es tiempo de caminar y es tiempo de restaurar, y es trance de combatir, y es hora de decidir, y ocasión de despertar...

¡Claros varones de antaño! ¡Tornad, por Dios, á Castilla para castigo y mancilla de los felones de ogaño!

Que de este obscuro rebaño no quede huella en la lid... ¡Claros varones, venid barred con vuestras espadas, las turbas afeminadas que han dado por muerto al Cid!

Ricardo León

PEREGRINACION NACIONAL

A LOURDES

el 20 de Abril próximo

Inscripciones en EL COBREO ESPAÑOL hasta el día 30 de Marzo.

Preelos desde Valladolid, donde se organizará la Peregrinación:

- 1.ª clase: 180 pesetas, todo comprendido.
- 2.ª clase: 135 pesetas, todo comprendido.
- 3.ª clase: 45 pesetas, el billete solamente.

Las Compañías de ferrocarriles del Norte, Madrid-Cáceres y Portugal, Madrid-Zaragoza y Alicante, Central de Aragón y Andaluces, concederán billetes de ida y vuelta hasta Valladolid con rebaja de precios á los peregrinos que lo soliciten antes del 21 de Marzo.

Por consiguiente, los que se propongan asistir y utilizar esta rebaja, deberán inscribirse en las oficinas de El Correo Español

ANTES DEL 20 DE MARZO

DOS FECHAS

1868 y 1913

«El cadáver está putrefacto se toca y repugna; se huele y corrompe su hedor».

(Elduayen en 1868).

Esto decía Elduayen hace cuarenta y cuatro años hablando del gobierno de Gonzalez Bravo y del reinado de Isabel II.

Y esto mismo repetimos hoy nosotros, que no somos Elduayen—ni quiera Dios que lo seamos—á pesar de sus millones—al ver el desbarajuste que reina en todas las esferas bajo el olimpico y travieso Cojuelo, y la fetidez que exhala el cadáver corrompido de Sagunto

Todo lo que en el orden político está á nuestro alcance presenta tales síntomas de descomposición, que á la hora menos pensada y por sí solo se va á deshacer como un azucarillo en un vaso de agua.

Dejando á un lado aquello que no se puede tocar, ni mirar, ni oler sin exponerse á las iras del simpático fiscal, y á los resoplidos del diablo y travieso Conde, veremos en qué se diferencía la actual situación de la de 1868. Entonces mandaban los moderados.

Hoy dicen que gobiernan los demócratas.

Como si dijéramos: los mismos lobos con diferente bozal.

Cuestión de mote.

Y si aquella situación, última del bajo imperio isabelino, era una ofensa á nuestro decoro nacional y á nuestra dignidad de españoles, la situación presente no tiene nada que echarle en rostro.

¡Porque, cuidado si es divertida la situación que nos rodea con estos fantoches de políticos vividores que nos rigen y nos rajan!

Basta solo examinar á la ligera los partidos que turnan no muy pacíficamente en el sucio, é inmoral juego de la política liberal para conocer que vivimos en otro 1868.

El conservador, formado bajo el inmundo tísico y pelado algarrobo de Sagunto, con el apoyo de las bayonetas que sublevó el ordenancista general de los coronados y que nada decimos de él por haber pasado á la historia; partido compuesto de gentes tornadizas, ejemplo el mismísimo Maura, procedentes de empuño, es decir, de diferentes campos, en los cuales no encontraban sus ambiciones, la satisfacción que buscaban; hombres excépticos sin doctrinas ni principios fijos, se empeñan en sostener contra la voluntad del país, todo aquello que este mas odia y repugna.

Ha ocupado varias veces el poder y ha escandalizado al pueblo siempre con sus actos de inmoralidad administrativa; ha tolerado que se mancille el nombre de la Patria, ha sancionado torpemente lo que más lastimaba el sentimiento religioso del país: con la ayuda de estos písimos se aprobó la ley del candado y siendo ellos poder se negó el aumento en sus sueldos á los necesitados curas rurales; en una palabra, ha convertido á esta patria de héroes y de caballeros en un pueblo de parias, de cobardes y de miserables.

Y para coronar dignamente su obra de vergüenzas y de escándalos; dió rienda suelta á la impiedad y á la heregía, dando libertad amplia para

La debilidad nerviosa ó neurastenia anemia la clorosis, con valedicencia ipépsias, (pereza de digerir raquitismo (crecimiento defectuoso) y demás fecciones que reconocen por causa un tado de debilidad general se curan tomando el acreditado medicamento de

ELIXIR CALLOL

gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito Diputación, 237 farmacia Vendeseen las principales farmacias y droguerías.

abrir escuelas laicas que tan amargos frutos dejaron en Barcelona, dando con esto paso á la revolución que destruye todo cuanto alcanza y que ha de acabar, no tardando, con todas las idolatrías conservadoras.

Este mismo funestísimo partido, viejo en su cabeza, enteco en su cuerpo y podrido en su alma, está á punto de desaparecer de la escena política, y según vemos se prepara un tercero para recoger los despojos del poder. Los liberales, pues, son los llamados á ocupar el puesto de los primeros, aunque algo desorientados sin guía, sin capitán, no obedecen á ningún prohombre.

Ya sabemos de sobra quienes son esos caballeros herederos de Sagasta y de Moret que acaba de descender al sepulcro. Son aquellos que en 1868 gritaban con todas sus fuerzas: ¡Abajo los Borbones! Aquellos que arrojaron del trono á D. Isabel, después de explotarla y ofenderla; como Reina, como señora y como madre.

Aquellos que aplaudieron á rabiar los tres *jamases* del más osado y aventurero de los políticos.

Aquellos que llamaron traidor á Martínez Campos á infame sublevación al acto de Sagunto.

Aquellos que digeron que la proclamación de D. Alfonso como Rey era un acto que nos deshonraba á los ojos de las naciones civilizadas.

Aquellos que después llevaron á este mismo Don Alfonso á Alemania para que formara al lado de los Principes de Serbia y de Montenegro.

Aquellos que alentaron, desde el poder, las sublevaciones de la Seo y Santo Domingo, y los mismos que difaman el nombre de la Patria á raíz del fusilamiento de Ferrer, entrando á saco en el poder.

Aquellos, en fin, que caen siempre del lado de la libertad.

Es decir del comedero.

Tales son los partidos que tienen la alta misión de gobernar al país.

Y de conservar y sacar adelante lo que ellos llaman instituciones sculares de la patria.

¡Pobre país y pobre monarquía!

Ni en 1868 estaba el país más abatido, ni la monarquía más espirante ni los republicanos más triunfantes con los favores del régimen.

Estamos como entonces.

Avocados á grandes acontecimientos — á otro 1868 —

Arma al brazo jaimistas, que no os cojan desprevenidos los acontecimientos y el que no tenga fusil que lo compré, desfa muy á tiempo, Aparisi y Guijarro.

RADICA

Carlos VII y su Augusto Hijo el Caudillo de las huestes tradicionalistas D. Jaime III merecen el mismo elogio que el que el emperador Augusto hacia de Catón á su destructor Estrabon: «el que se opone al cambio actual del estado es un buen ciudadano y un hombre de bien»

EL AYUNO y la anemia

Cada sociedad y cada época adolecen por moda, más que por influencia malfica, por infección ó por contagio, de una enfermedad distinta.

Hemos conocido á nuestro abuelo morir de pura robustez. Apenas si se conocían otras enfermedades que las producidas por exceso de vida.

Eran de moda entonces conversaciones por este estilo:

—¿A donde bueno, D. Basilio?

—¡No me hable V., Sr. D. Maximiano! Con esta sequía, y la primera que se nos ha venido encima de sopetón, tengo toda la sangre alborotada.

Y yo lo mismo; esta robustez me vuelve loco. ¡Hola! ¡y gracias que me he hecho una sangría!

—¿Una nada más? Yo ya se sabe á la primavera y al otoño, mis dos sangrías no hay quien me las quite, una en cada brazo, para nivelar la sangre; pero este año, como apretaba la cosa, me he puesto además un golpe de sanguijuelas.

—¡La sangre! ¡Es mucho cuento!

—¡Oh la sangre!

Y se separaban los dos amigos, convencido cada uno de que le sobraban por lo menos las nueve décimas partes de la que tenía.

Eran una época sangrienta. El estado de sangrador producía mayores rendimientos que el de consejero de Castilla; era en las casas ocasión de regocijo ver á un niño echando sangre por las narices: las sanguijuelas estaban colocadas en la categoría de animales domésticos; había sanguijueleros de cámara, de casa y boca y de familia, y á nadie se le hubiera ocurrido llamar á las quintas contribución de sangre.

Se sangraban las geates, no sólo en los otoño y primaveras, sino en cualquier ocasión y con cualquier motivo en que racionalmente pensando, pudieran tener alteraciones en su organismo, ó sobresaltos en su espíritu.

Se sangraban al emprender un viaje y al terminarle, al darse un golpe, al pegar á un vecino una paliza, cuando les caía la lotería, cuando se casaban y cuando se moría algún amigo íntimo.

Tales costumbres se conservan todavía en algunos pueblos, donde suelen oírse respuestas la siguiente:

—¿De qué se ha muerto el tío Roque?

—¡Pues, hija! ¿de qué había de morir, sino de robustez?

Y donde es costumbre que las familias se conduelan profundamente de que sus individuos se hayan ido al otro mundo sin el auxilio de una buena sangría.

—¡Ay! ¡Si le hubieran sangrado á tiempo era la expresión consagrada por el uso á la divinidad terapéutica, de aquella edad en qua, apesar de repetidas guerras, de las hambres y de las pestes, la sangre ahogaba literalmente á la humanidad apoplética.

No hay para qué decir si en aquella época se usaba la dieta y si el ayuno, dieta pladosa y ordenada, era observada con rigor.

Cualquier familia ayunaba dos veces á la semana, y se consideraba como un mal cristiano, y además como un hombre improvisor, imprudente y casi suicida, al que no guardase abstinencia por lo menos los sábados.

Reinaba casi en absoluto en las comidas y no reinaba en los almuerzos porque el almuerzo no era conocido por nuestros abuelos, el régimen vegetal, y las ensaladas jugaban el principal papel en aquellas frugales cenas que reunían en torno de la mesa, á las diez de la noche en invierno, y á las once en verano, á todas las familias cristianas.

¿En qué consistía? No lo sé, pero es el hecho que este régimen alargaba la vida hasta un limite que hoy por desgracia no alcanzamos; que nuestros abuelos y bisabuelos pintados por Goya, por Lopez y por Esquivel se nos presentan á la vista con frescos y lozanísimos colores, con entonación vigorosa, que no hay que atribuir á la adulación del pincel de aquellos renombrados y poco aduladores artistas; es el hecho que sin baños rusos, sin carne cruda, sin tónicos, sin reconstituyentes, sin sport y aun sin gimnasia, gozaban aquellos señores de una salud envidiable y de un desarrollo muscular algo más que mediano.

¿Qué ha sucedido en la generación presente para que las enfermedades hayan variado de asiento, y lo que antes sobraba hasta en los ancia-

nos, ande hoy tan escasa y pobremente repartida, aun en los individuos de edad juvenil, ó de temperamento al parecer más robusto?

No lo se tampoco. Pero al grito de una generación que se axfisiaba por exceso de sangre, sucede el lamento de una sociedad que se extingue por falta de vida.

Hoy no se sangra mas que a los rios, y el oficio de sangrador ha quedado, ó poco menos, al nivel, del verdugo, del de secuestrador, ó del de comisionado de apremio.

Todo el mundo está descolorido, vagaroso, intercadente... anémico. Los niños y los viejos, los hombres y las mujeres, los flacos y los gordos.

¡Los gordos, sobre todo! Guárdese nadie en público de decir de una persona obesa que debe gozar de excelente salud.

Al contrario, pobrecillo; ¡si viera usted cuanto sufre!—os responderán invariablemente.

—¡Está muy débil!

—¡Cómo! ¿Con aquellas carnes tan hermosas?

—Precisamente... Debilidad, suma debilidad

—¿Y le medicinan?

—¡Higiene, pura higiene: baños frios, ducha y hierro, mucho hierro... y carne cruda... mucha carne cruda!

Esta enfermedad es ahora la de moda.

Todo es anemia: los constipados, las anginas, la hidropesía y los dolores de muelas.

Los jóvenes salen reprobados en los exámenes por padecer de anemia y hay ministro que con la anemia disculpa sus disparates administrativos ó sus descalabros parlamentarios.

La gente anémica, eso sí, no se impone para curarse tantas privaciones como nuestros abuelos; pero no hay que darle vueltas la humanidad está muy grave.

Esta sociedad que asiste desafortadamente á bailes, á paseos y á teatros: estas señoritas y estos jóvenes que cazan, patinan, juegan al croquet, bailan conilones y acosan vacas ó becerros, están malos, muy malos; sólo que como su enfermedad consiste en la falta de vida, toman la vida ávidamente; como quien se toma una medicina, como sus abuelos tomaron el crémor ó la concha-agua.

Están enfermos, muy enfermos; tanto, que sólo á fuerza de comidas, de lunchs y de meriendas pueden ir tirando.

La enfermedad es grave, no hay que dudarlo; pero el remedio, en cambio no puede ser mas agradable. Se queja la gente; y las recetas de los médicos, más que recetas, son aginaldos.

Hace cien años, así que se quejaba un hombre, venía un médico y con adusto acento exclamaba: —¡Que le sangren!

Hoy se queja el paciente, y el moderno doctor se acerca sonriendo á su butaca, y dice compasivo: —¡Que se divierta!

Juzguese lo que será en nuestra época el ayuno.

No se trata ya de una modificación del régimen alimenticio, sino de una variación sustancial en su índole misma.

¿Cómo ha de acostumbrarse á las acelgas, el que, á causa de su salud amanzada, acostumbra á devorar diariamente medio kilo de solomillo? —¡Qué legumbres, por variado que sea su condimento, bastan á satisfacer el apetito desfallecido del gentleman que acaba de salir del baño, de la lady que acaba de llegar del baile, del hombre político que ha hablado tres horas seguidas en el Congreso!

No: la Cuaresma, poco observada ya en las costumbres llegará á proibirse por la medicina.

—Antes no tenía más que un enemigo conocido: la gula.

Ahora ese enemigo se dsfrzace tras de este otro nombre: LA ANEMIA.

Banco de Cartagena

Cartagena, Sevilla, Murcia, Lorca, La Unión, Águilas, ORIHUELA, Mazarrón, Alicante, Huelva, Caravaca, Ciezo, Moñilla, Cadiz Hein Eiche, Yecla y Alcoy.

CAPITAL: PESETAS 10,000,000

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:—Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PÚBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el extranjero.—Cesión de Giros en Pesetas, Libras, Francos, Marcos, etc.—Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.—Compra y venta de moneda y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.—Depósito en custodia de toda clase de valores sin cobrar premio alguno á sus clientes.

CAJA DE AHORROS

Las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abona interés razón de tres por ciento anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año.— Los fondos se reintegran á la vista.

JOSÉ MARIA REBOLLO PAREDES

DIBUJANTE Y PINTOR

Se hacen toda clase de Trabajos en pintura artística. Calle de la Concepción n.º 1.—Orihuela

ANUNCIO EL CAPRICHIO

Se vende una estantería con mostrador y escaparate en buen uso.

Darán razón en la redacción de este periódico.

Tejidos nacionales y extranjeros de

Angel Belda Martinez

Calle de la Soledad, 5.—Orihuela

BANCO DE CARTAGENA

CAJA DE AHORROS

Cartagena Murcia, Lorca, La Unión, Águilas, Orihuela Caravaca

Saldo anterior.	Ptas. 15.069.714'85
Imposiciones durante la semana.	357.580'85
Suma.	Ptas. 15.427.304'50
Reinteros.	346.351'94
SALDO.	Ptas. 15.080.952'56

Cartagena 25 de Enero de 1913

MATIAS ALEDO CLINICA MEDICO QUIRURGICA

Pintor, decorador y dorador.—Se pintan toda clase de carruajes.

Calle Muñoz 38

Agencia de Encargos

SERVICIO DIARIO DE CARTAGENA, MURCIA, ALICANTE MADRID

Y VALENCIA Representante en esta

Lucio Perez Soleres 1. Orihuela

Laboratorio de Análisis

N. Garcia Nogel - Eusebio Escolano

Calle de S. Pascual, 6.—ORIHUELA

APLICACION SIN DOLOR

606

INYECCIONES INTRAVENOSA

CIRUGIA—MATRIZ

SEROLOGIA Sueros de todas clases

Análisis QUIMICO MICROSCOPIO

Zapateria Cupones-pólizas

GERENTE: D. VICTORIO ALBENTOSA AMADOR Sucursal: MAYOR 27.—ORIHUELA.

Mediante una pequeña combinación, todo el mundo puede adquirir un par de botas ó zapatos del 38 al 44 de caballero y del 33 al 40 de señora, por

DOS REALES

Comprad un cupón que vale tres reales y presentarse en esta sucursal, abonando once más. En esta os entregarán una póliza con cuatro cupones. Vendidos y cuando yo los haya recibido tendréis derecho al calzado que arriba mencionamos. Orihuela 13 de Enero de 1913.

Y NOSOTROS qué hacemos?

Con gran satisfacción vengo leyendo estos días en "El Diario de Valencia", el entusiasmo con que los jaimistas se aprestan a la lucha electoral, los preparativos que están haciendo, los trabajos que están realizando para llevar a la Diputación el mayor número posible de personas competentes.

Confieso con ingenuidad, que soy un admirador entusiasta de la organización jaimista de Valencia, pues yo que residí allí por espacio de tres años, puedo afirmar que aunque había tradicionalistas, se encontraban dispersos, que no podían hacer nada práctico ni útil y que nadie les concedía como ahora, el derecho de beligerancia.

Volviendo a nuestro asunto repito que están dentro de la realidad las aspiraciones de los jaimistas valencianos, porque la mejor propaganda de nuestros sublimes ideales en estos tiempos de enervante positivismo, es hacer ver al pueblo que somos buenos administradores, que procuramos hacerle todo el bien posible, y que si deseamos tomar parte en la pública administración, no es con el objeto de enriquecernos y de medrar.

Yo creo que los jaimistas están convencidos de que si en todos los Ayuntamientos y Diputaciones tuviéramos representantes, no se nos miraría como parias que ningún derecho tenemos.

El pueblo agradece una buena administración más que cien discursos elocuentes.

Por eso creo que la propaganda ha de ir encaminada principalmente a demostrar a las muchedumbres que únicamente en nosotros, con nuestra honrada y proba administración, concluirían para siempre los desmanes caciquiles.

La señal está dada, el camino es verdad que está lleno de malezas, pero al final se encuentra el premio, y si de veras deseamos el triunfo de D. Jaime, hagamos antes que sea deseado por todos al ver nuestro amor por las causas grandes y justas, cual es la de impedir que cuatro vividores sean los dueños de la situación.

Y para concluir, se me ocurre una pregunta.

¿Es que en Orihuela, donde hay tantos jaimistas, no se podría hacer algo parecido a lo que intentan nuestros correligionarios de Valencia?

¿Es que el entusiasmo que se manifestó en el último acto que celebramos ha desaparecido?

¿Es que vamos a estar siempre en el mismo sitio sin adelantar ni un paso?

¿Es que hemos de estar condenados a ser eternamente jaimistas platónicos, sin acordarnos nunca de la realidad?

Detente pluma.... TRISTAN,

Un jaimista más

Hasta hace próximamente dos meses, el que, como yo no podía emitir sin perjuicio de su carrera, sus opiniones políticas, devoraba en silencio amargura, inexplicables tanto más crueles, por cuanto se hallaba encerrado en el dilema de confesar paladina y francamente aquellas opiniones, arrastrando las consecuencias siempre funestas de esa confesión, o de callarse a su pesar, hasta que llegado fuera el deseado momento de, sin faltar a las Leyes vigentes, manifestar con toda franqueza lo que sentía.

A Dios gracias, llegó el suspirado instante de manifestar sin rebozo alguno mis ideas políticas. Y ¿sabéis cuales son mis ideas?....

Escuchad. Soy Carlista. Carlista por ascendencia, pero más que nada, un carlista convencido de que la Causa del Tradicionalismo, es la única que con sus heroicos esfuerzos salvará a nuestra Patria querida que por su desgracia cayó hace cerca de un siglo en las nefandas garras de esos liberales que han resultado ser unos mercaderes sin conciencia, cuyo Dios no es ni puede ser otro que el estómago y cuyos ideales, por mucho que ellos se esfuerzan en afirmar lo contrario, no, tienen otra finalidad que la de procurar llenar como el buitre ese su insaciable estómago.

Carlista por convicción, repito, y llena el alma del noble entusiasmo de desear para mi Patria, siempre querida, la prosperidad y bienestar que se merece por su abolengo histórico, que más de una nación de las que se dicen civilizadas, quisieran invocar; me creo en el deber ahora que puedo hacerlo, de coadyuvar en la pobre medida de mis fuerzas a la sublime obra que a costa de tantos sacrificios cruentos é incruentos sostiene nuestra Tradición, aumentando en uno más, el número de los soldados de la fé, siempre combatidos, pero inextinguibles siempre, porque escrito está que el que por Dios pelea, el que por Dios lucha, jamás, aunque lo parezca, será vencido, aunque pese a los enemigos de ese Dios; aunque esos fanáticos de la impiedad se revuelvan con desesperación satánica contra el Omnipotente que como tal puede aniquilarles en un segundo, desbaratando de un modo terrible sus descabellados planes.

Tres lemas tan sublimes como insustituibles ondean en nuestra sacrosanta bandera.

El primer lema, es «Dios» ante quien todo se humilla, por grado ó por fuerza. De grado se humilla ante El nuestra Comunidad Tradicionalista, pero se humilla no por el temor que pueda inspirarle su poder infinito, sino también porque el alma de esa Comunidad, se inclina hacia Dios, por reconocimiento y gratitud dados los inmensos beneficios que de El hemos recibido y recibimos todos los humanos.

El segundo lema, es «Patria» ¡Patria! Si todos los que en el reparto del planeta que habitamos, nos penetramos debidamente de lo que significa el pedazo de tierra que a Dios plugo depararnos y que designamos con ese bendito nombre. Si nos hicieramos cargo de lo que significa, ni se comprenderían los traidores a ella, ni siquiera aquellos que inconscientemente coadyuvan a su ruina.

Así sucede, que los buenos patriotas; los que verdaderamente amamos la tierra en que nacimos, gozamos con su prosperidad, nos alegremos como nuestros ascendientes se alegraban con sus triunfos coronados siempre con aureola de innarrable gloria, y nos entristecemos al verla pobre andrajosa y angustiada bajo el peso de su infortunio, permitido por Dios, si, pero aportado por una generación, de hijos espúreos que han procurado satisfacer sus innobles ambiciones a costa de la ruina de la Patria bajo cuyo cielo nacieron.

De aquí, el que nosotros los tradicionalistas procuremos, no solo reanimarla sino levantarla aun a costa de nuestra sangre, hasta colocarla en el alto pedestal que le corresponde por su historia y por el heroísmo de sus preclaros hijos.

El tercer lema de nuestra enseñanza querida, es «Rey»: Monárquicos, pues, somos, pero antes que monárquicos, somos católicos y patriotas, y ¡mas transijiremos con un Rey, que deje no solo de profesar nuestra sacrosanta religión, sino que deje de defenderla con la intransigencia que reclama la verdad absoluta y eterna que encarna esa religión estatuida por Dios mismo.

Convencido pues, de la grandeza de los principios contenidos en las palabras de «Dios» «Patria» y «Rey» y creyendo como creo que en defenderlos y conseguir establecerlos, cueste lo que cueste, estriba la salvación de nuestra querida España, no he titubeado un momento en declararme como antes digo, un jaimista más.

M. MONTERO.

CONFERENCIA

Esta noche a las 8 dará la primera de la serie en el salón de actos de nuestro Circulo el elocuente y fogoso orador don José Planell (Pbro).

Dadas las muchas simpatías con que cuenta en esta tan notable conferenciante se espera asista un público numerosísimo

La Parroquia es nuestra Madre

NOTA.—Advertimos a nuestros lectores, que por haber quedado sin publicación nuestro periódico en el pasado mes, dejamos pendientes el tema que encabeza este artículo, el cual seguiremos desde hoy

Continuando el mismo tema que venimos desarrollando en los números anteriores, vemos, como la Parroquia desempeña respecto a sus hijos, los mismos oficios, que nuestras madres naturales. En efecto, ¿Se limita la madre con solo dar a luz a su hijo, dejándole después abandonado? no; después de su alumbramiento, ella es la primera que empieza a nutrirle con la leche de sus pechos, con su misma sangre; más tarde le proporciona alimentos más sólidos, y le provee por todos los medios que están a su alcance para su bienestar y felicidad; y mientras crece y se desarrolla en su parte física, no descuida la parte naval é intelectual tampoco, puesto que ella le enseña a conocer a Dios, á balbucear las primeras oraciones, y nuestra madre fue la que nos enseñó a decir Padre nuestro que estás en los cielos, al compás de sus besos, pudiendo con verdad decir, que la primera cátedra del hombre, son las rodillas de su Madre. Pues estudiemos y fijemos nuestra atención en esta otra madre espiritual que llamamos Parroquia, y también vemos como desempeña respecto a sus feligreses que son los hijos de sus entrañas, las mismas funciones de cuidado, de cariño, de educación que las madres naturales. Después que el hombre nace a la vida de la gracia mediante el alumbramiento divino del Bautismo, empieza a alimentar su entendimiento con las doctrinas de nuestra Sacrosanta Religión, grabando con punzón de hierro y estilo de diamante en su alma, aquellas verdades que nos guían y han de conducirnos a las regiones de la verdad y de la luz. Deja el niño las rodillas de su madre, y le recibe entre sus brazos su madre espiritual, para llevarle a la catequesis é instruirle en el catecismo, para instruirle y alimentarle, pudiendo también decir, que es la primera cátedra del hombre cristiano en donde se desarrolla y nutre su ser espiritual.

La enseñanza del Catecismo es esencialmente un deber parroquial. No obstante, puede el hombre recibir y de hecho recibe su instrucción cristiana en una cosa, por ejemplo de educación; deja por eso de ser su verdadera madre la Parroquia pierde este nobilísimo título? no; dé la misma manera que la madre natural nunca deja de ser madre, aunque en la lactancia la sustituya una nodriza; pues las casas de educación en la parte catequística no desempeñan otra función respecto a la Parroquia, que la misma que desempeña la madre natural con relación a la que suple la nodriza; siendo por lo tanto de obligación de la Parroquia este altísimo deber sin cuya autorización explícita é implícita nadie puede arrogarse la misión de instruir a los hijos de la Iglesia, ni disponerlos a los Santos Sacramentos, ni aun de admitirlos a su recepción.

Pero sigamos el curso de nuestras reflexiones. El niño ya no es niño; á pasado el hombre cristiano su infancia; ya es hombre; su inteligencia está robustecida y perfectamente nutrida con aquellas verdades y divinos misterios que le enseñó en su infancia su madre espiritual, mientras su corazón palpita á impulsos del amor de Cristo: así alimentado y perfecto, así firme en la fé, se dispone a realizar el acto más importante de su vida; va a unir su alma y corazón con otra alma, con otro corazón, y con ligaduras tan fuertes que solo se rompen al borde del sepulcro; va a salir del hogar paterno para constituir un nuevo hogar una nueva familia, va a contraer matrimonio. Por el sólo hecho de realizar este acto se emancipa por completo de su madre; perderá este su título de madre; no: la Parroquia no renuncia á ejercer la tutela de este hijo, y reclama el derecho de intervenir como madre, en el acto más importante y trascendental de su vida, cual es la celebración del matrimonio; y de tal manera interviene, que solamente el Párroco por sí ó por algún delegado suyo, es el que foma al pie del altar santo que corona el adorado crucifijo aquellas almas, aquellos corazones que desean unirse y vivir refundidos en un solo amor, los ofrece a Dios, santificando y bendiciendo con su mano aquel enlace matrimonial, y entrega al esposo la esposa así bendecida, para que vivan y se unan como Cristo vive y está uni-

do a su esposa mística la Iglesia Católica nuestra madre, derecho santo, deber sagrado ante los ojos de la fé es este, que solo al Párroco corresponde y de tal manera, que no sería válido este acto si se efectuara por otro ministro que no fuera el propio Párroco, aun cuando este ministro sea de superior categoría. La Religión, la Iglesia de Cristo, así lo manda, así lo exige, y por lo tanto solamente la Parroquia es la madre espiritual llamada a celebrar ó autorizar la unión conyugal de sus queridos hijos.

Y que confesamos, que afirmamos cuando decimos que hay que guardar y cumplir con aquella otra ley impuesta por la Iglesia para que por lo menos una vez al año se acerque el cristiano al Sacramento Eucarístico á recibir el Pan de los Angeles ¿en donde? en cualquier Iglesia? no: en nuestra Parroquia, para que de esta manera no se entivie nuestro cariño á ella, ni se aflojen los lazos de unión filial que existen siempre entre la madre con sus hijos, esto es entre los feligreses con su Parroquia. Y aunque algunas veces una tolerancia inspirada por la caridad permita el que este religioso acto se celebre en otra Iglesia, ni por esto cambio en el fondo la esencia de esta ley, ni queda anulado el mandato, ni la Parroquia abdica con esta tolerancia de lo que exclusivamente á ella pertenece, y que con frase muy gráfica se llama a esta obligación, cumplir con la Parroquia.

CELSE

Continuará el mismo tema.

UN SUEÑO

A LA ENTUSIASTA JAIMISTA ORCELITANA SRTA. DOLORES LOPEZ CARRILLO

Triste me acosté, después de haber leído la prensa. Pensaba y resolvía en mi imaginación los aciagos días que atravesaba España. Quedéme dormido con estos pensamientos, y no tardé mucho en soñar. ¡Qué cosas soñé, Dios mío!

Soñé que mi patria, ésta perla tan preciosa como codiciada por todas las potencias europeas, se encontraba sin brújula, sin timón, sin hombres que desinteresadamente la gobernasen; que aquí todo era confusión; que nadie obedecía, que todos mandaban; que nadie tenía obligaciones, pero sí derechos.

Soñé que la marcha de la política indicaba la marea más revuelta que imaginarse puede; que los chispazos que allá y acullá saltaban de vez en cuando no eran más que el anuncio de la revolución cercana; que pronto caería, víctima de ésta y para no volver á levantarse más, un régimen que, dada la flojedad de sus cimientos, no podía ya sostenerse. También vi, que el único y último sostén del liberalismo imperante en España, se retiraba de la política, contaba sus fuerzas, veía que tenía suficientes y que ésto mismo, unido á su soberbia le hacía pensar en la revolución.

Declárase España en revolución. Grandes y pequeños se asustan ante un espectáculo nunca visto y triste en demasía. Los políticos que hasta entonces eran monárquicos partidarios del orden, ya no saben á que partido afiliarse, porque no entrevén cual es el que triunfará. Comienzan, de pronto, desastres que consigo lleva una revolución. Los eternos perturbadores del orden, al grito de ¡viva la revolución! se lanzan á la calle, dispuestos á saciar su apetito de fieras con carne y sangre de religiosas y sacerdotes; las Iglesias y conventos incendiados al grito sarcástico de ¡viva la libertad! parecen las antorchas que con su luz han de dirigir al salvador de España... ¡Cuántas atrocidades se cometen en mi patria! ¡Que tristeza tan grande se apoderó de mi espíritu!

De pronto, como vivo hormiguero, aparece ante mi vista, una muchedumbre de hombres, que arma al brazo y con el corazón puesto en Dios cuya causa defienden, venían á poner en practica las doctrinas, el programa santo que por espacio de algunos años habian predicado. Se entabla la lucha que es encarnizada; la confusión es cada vez mayor, no se oyen más que tiros, lamentos y quejas de los que caen heridos, los soldados salen á la calle empujados, obligados, no quieren luchar, no quieren defender á unos cuantos, combatiendo á una muchedumbre; se encuentran al fin cara á cara los dos ejércitos combatientes, los dos bandos en que se había dividido el pueblo español, y cuando se encontraban en lo más rudo del combate, en el período álgido, cuando la suerte se decidía por los adversarios del orden, montado en briso y blanco corcel aparece en medio de la confusión un hom-

bre, en cuya faz se retrataba su origen español á la paz que el disgusto que produce el ser desterrado de su patria. A os ensordecedores tiros, gritos y lamentos suceden los aplausos, los vivas espontáneos, las aclamaciones entusiastas. Es el R., que viene á dar su vida en defensa del santo lema, y á derramar su sangre para librar á su patria del yugo liberal. Toma el mando de sus tropas el que se ha ejercitado en cien batallas, el que ha templado su acero frente á la tienda de campaña del enemigo, y desde este momento cambia de aspecto la lucha; vencen los partidos del orden... renace la calma en España, y el vencedor es colocado... en el lugar que le corresponde.

Aquí me encontraba cuando desperté. Medité lo que había soñado, ví que todo era un sueño, pero un sueño que pronto será realidad.

FRAY CASENIO BUSEGUI

Desde Valencia

Reconocido está por todos; propios y extraños á nuestra causa afirman que el partido jaimista en Valencia, ha triunfado, que el partido jaimista ha regenerado, que el partido jaimista ha conseguido que esta hermosa capital volviera á ser lo que era, que el partido jaimista ha terminado de una vez y para siempre con las valentías y fanfarronadas de ese grupo de imbéciles que se llaman republicanos y que por hacer sus negocios particulares, habian convertido á la ciudad del Cid en una kábita del rif, donde su primer lema era el mas atropellado, donde la libertad nada más que la tenían, quien por sus méritos se merecía arrastrar cadenas, y que por bien á la sociedad debían estar en un oscuro calabozo, que gracias al partido jaimista después de grandes sacrificios, después de grandes trabajos y después de exponer sus vidas en cuantas ocasiones se ha presentado. En Valencia se ha victoreado con esa fé, con ese entusiasmo que arde en todo corazón fortalecido por la religión cristiana y como antes de la dominación republicana, á su amatísima patrona la Virgen de los Desamparados, cuando era paseada en triunfo por las calles y plazas, que á su paso era convertido el suelo en una magnífica y olorosa alfombra de flores que los jaimistas se les debe que hallan vuelto á aparecer y á establecerse procesiones, y otros actos públicos de la religión que en tiempo de la barbarie ó habian sido suprimidos, ó se tenían que dejar de hacer ¡porque las «autoridades de entonces no respondían de el orden, y en fin hoy en Valencia se respeta á los jaimistas, su papel el que más alto se coliza.

¿Y como se ha realizado tan grande obra?

Esto es lo que me propongo demostrar detenidamente en las próximas crónicas, en las que con mi pobre criterio, daré á mis lectores de los medios que se han valido y al mismo tiempo iré diciéndoles, como son los jaimistas valencianos, que es lo que hacen, las batallas que sostienen con sus adversarios, sus victorias, sus triunfos, así como tambien explicaré la forma de funcionar de los distintos organismos, en que el partido está distribuido, y por lo tanto os hablaré de su círculo, de sus veteranos, de su juventud, de la simpática agrupación escolar, de su valiente reguete, del infatigable «Diario de Valencia», y de otros mil asuntos en los que probaré el porque de sus triunfos, todo lo cual me dará suficiente materia para una serie interminable de crónicas.

La junta directiva de este Circulo, ha venido la feliz iniciativa de organizar para la presente cuarema unas conferencias religiosas-morales dadas por respetables sacerdotes seculares y religiosos y de las que están encargados D. Enrique Sanchez, Cura parroco de Santo Tomás de esta capital, de M. R. P. Calasanz Rabaza, Sch. P., M. I. Señor Dr. D. Elias Olmos, Canónigo, el M. R. P. Secundino Martinez, Provincial de los Dominicos, el R. P. Ramon Mas, S. S.; el R. P. Bernardo Verdú, C. F. M., el muy I. Dr. D. José Vila, Doctoral; el muy Reverendo Padre Salvador de la Madre de Dios, C. D. y el M. R. P. Fidel de Alcira O. M. C.

Dada la legítima reputación que gozan como eruditos sagrados no es de dudar que á ellas asista una gran concurrencia.

EL CORRESPONSAL.

NOTICIA

Acompañado de su hija Juanita, salió el pasado sábado para Buenos Aires, la Sra. Doña Eduvigis Zuera, viuda del cumplido caballero D. Miguel Funes (e. p. d.)

En la imposibilidad de manifestar personalmente su agradecimiento, á cuantas personas asistieron al rezo y á los solemnes responsos, que, por el eterno descanso del alma de su difunto esposo, se cantaron en la Iglesia de Ntra. Señora del Carmen, nos ruega hagamos públicos sus sentimientos de gratitud.

Gustosos cumplimos su encargo y les deseamos un viaje feliz.

FARMACIA CATALANA DE M. REBORDOSA

Medicamentos químicamente puros

Especialidades Nacionales y Extranjeras

DEPOSITO EXCLUSIVO DE LA VACUNA SUIZA

LA MÁS ECONOMICA Y MAS SURTIDA MURCIA

AL LADO DE LA DROGUERIA J. FERRER, S. EN C. PLAZA DE SAN JULIAN

Gran Corseteria Francesa

DE **MARÍA CABARCOS**

Primera casa de Murcia

Elegancia, Arte, Belleza é higiene

PLATERIA, 4

Nadie compre un corsé sin ver antes los 50,000 modelos que tiene esta casa **MURCIA**

Almacenes de Pañería y Sastrería

DE **HIJOS DE J. PALAZÓN**

Príncipe Alfonso, 46.-Cuatro esquinas.

Recibidas todas las novedades para la presente temporada. Gustos selectos y precios sin competencia.

Trajes á la medida confección esmeradísima á precios increíbles.

Gabanes confeccionados forro seda á 17 pesetas.

Pellicas surtido inmenso.

Cuatro esquinas de la Platería.

La Mallorquina

Exquisitos bollos de masa dormida á 5, 10, 15 y 25 céntimos.

Monas con huevo á 0'25 cts.

ESPECIALIDAD

en el pan de las once á diez céntimos panecillo.

Plaza de Diaz Cassou (Antes Carnicerías)

= MURCIA =

Fábrica de Florones, Escocias y Artesonados
DE CARTON PIEDRA

Juan Antonio Mareos

Plater y decorador

Calle de Cortés 5.-Murcia

COÑAC

TERRY

Puerto de Santa Maria

EL BLANCO Y NEGRO

CASA ACREDITADA EN NOVEDADES

Gran surtido en PIELS, MONGOLIAS Y MANGUITOS Trajes de punto á precios increíbles.—Bonitos echarpes de seda, cuellos, encaje, frivolité, Encajes de Almagro, Valenciens y Bruselas, Camisas, corbatas, cuellos y puños ceuloide calcetines, bolsos de piel y perfumería varias marcas.

Fotografías de las imágenes de Salzillo.

Platería 88--- y Príncipe Alfonso.--43

EL BAZAR MURCIANO

Establecimiento de primer orden

PLATERIA, 64, 66 y 68

PRODUCTOS DE LA CASA GAL

Grandes surtidos en Perfumeria

del Pais y extranjera

Novedades en aparatos para alumbrado eléctrico

Articulos fantasia y gran novedad

Sucursal en Cartagena, calle Mayor 33

LIBRERIA LA MODERNA PAPELERIA

DE **ANTONIO BELLIDO**

Gran surtido en obras de Religión, Ciencia, Moral y Rere. Novedades en devocionarios y objetos piadosos, y flores artificiales. Especialidad en menaje para escuelas.

Los mejores sellos de Gachú y los mas baratos

Se adquieren en casa, de **ANTONIO BELLIDO**

LENCERIA 4.-MURCIA

Ornamentación Religiosa

Construcción de Altares completos con todos sus accesorios. Tronos-andas, Oratorios, Panteones y todo lo concerniente al Ramo de Escultura-talla en Maderas, Piedras y Yeso. Como así Restauraciones en Maderas, Pinturas y Dorados.

José Fernandez Martinez.—Cadenas, 19—MURCIA

VELAS DE CERA PARA EL GULTO

Litúrgicas.—Garantizadas

MARCAS REGISTRADAS

Calidad **MAXIMA**, para las

DOS velas de la Santa Misa y

Cirio Pascual

Calidad **NOTABIL**, para las demás velas del Altar

Envios á Ultramar

Fabricante: Quintín Ruiz de Gauna, Vitoria (España)

de venta en casa de don Antonio Lucas Zambrana 31.—Murcia

Fabricadas según interpretación Auténtico del Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos fecha 14 de Diciembre de 1894. Resultado completamente nuevo y tan perfecto, que arden y se consumen, desde el principio al fin, con la misma igualdad y limpieza que la más excelentes bujías estearicas

Enrique Pellicer

Maestro de Obras

Calle de Cartagena.--MURCIA

TALLER DE PINTURA

DE **LUIS ABADIA**

Calle del Conde 6 (bajo)

Imitaciones á mármoles y maderas.

Especialidad en decorados de todos estilos.

Gran variedad en muestras y rótulos.

Pintura de carruajes.

PRECIOS CONVENCIONALES

Conde 6—MURCIA

No bebas Mas



Este VICIO no es MAS que nuestra RUINA. Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida, pueden ser librados de este vicio, aun contra de su voluntad.

Una cura inofensiva, llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del temperante.

Todas aquellas personas que tengan un bebedor en la familia ó entre sus relaciones, no debe dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. El Polvo Coza puede también obtenerse en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depósitos al pie indicados puede obtener la muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, escriba hoy mismo á Polvo Coza Powder Company 76, Wardour Street, Londres 235 DEPOSITO: Farmacia A. Ferrer, Ferrer Murcia D. Pedro Mayor, La Unión.—J. Garcia Duarte Mula.—A. Grey-Parrá, Totana.—M. Maestre, Calle de Corbalán, Yecla.

CHOCOLATES

DE Quintín Ruiz de Gauna

VITORIA (ALAVA)

ENVIOS A TODAS PARTES

Salvador Molina Ibañez

Exportador de Azufres

MARCA «LA COCINERA»

MURCIA (ESPAÑA)

TEMPERADO HERMANOS

editores de Música Religiosa

A BARÁN (MURCIA)

Profesor de Música

Se ofrece para lecciones á domicilio de piano, piano y canto el competente profesor D. José Garcia Sanchez, Pbro.

Precios módicos.

Razón: Argitico.

GUANOS Y PRIMERAS MATERIAS

DE **LEANDRO NOGUERA PLA (ALICANTE)**

Esta casa es una de las más acreditadas por la garantía de sus graduaciones

REPRESENTANTE: D. JOSÉ SOTO

LABRADORES PROBADLO Y OS CONVENCEREIS

Depositario en Murcia: **DON FRANCISCO SANCHEZ SELLER**